

鲁从标事迹



鲁从标，男，汉族，1932年6月出生，临港经济开发区壮岗镇鲁家乔旺村人。2005年2月被莒南县社会治安综合治理委员会授予“莒南县人民群众见义勇为先进分子”荣誉称号。

2004年6月13日下午6时许，73岁的鲁从标老人在走亲戚回家的路上，途经邱官庄引河灌渠高家乔旺村前时，忽然听到“哇”的一声，他抬头望去，只见一女孩掉进路边的水渠中。鲁从标老人连苇笠也未来得及摘掉，便纵身跳进了2米多深的渠水中。他晃着水，急忙向女孩游去。由于水流湍急，他的苇笠被水打翻，自己呛了好几口水也全然不顾，终于抓住了随水直下的那女孩的胳膊。鲁从标老人用力把女孩托出水面，好不容易靠近渠道南岸时，由



于渠岸陡峭，没有抓手，他只好又手托女孩游向渠道北岸。这时，他一只手紧紧抓住渠道岸边的荻子，一只手费力地托着女孩，连声呼叫：“快救人，快来救人……”

听见呼救声，正在不远处劳作的高家乔旺村众多村民朝这里涌来。他们先是把已处于昏迷状态的女孩救上岸，然后又把精疲力尽的鲁从标老人拉上岸来。老人一上岸，就上气不接下气地说：“快！快给孩子控水。”说完，他便一下子瘫倒在地上。众人惊呼：“多险哪，再朝下游 10 多米就要进入那深深的涵洞了！”

经过紧急施救，女孩吐出腹中的水，逐渐恢复了知觉。此时，女孩的母亲、姥姥闻讯赶来，看到孩子安然无恙，便连忙跪倒在地感谢鲁从标说：“您是俺的恩人，要不是有你在，俺孩子可就没命了……”鲁从标老人急忙说：“快起来吧，快把孩子送到医院检查检查。”说完，他拖着十分疲惫的身子回到了自己家中。到家后，鲁从标老人才发现，由于当时忙着救人，自己的凉鞋已不知去向，身上的钱包也被水冲走了。

后来得知，获救的女孩名叫刘芳芳，年仅 13 岁，是高家乔旺村刘笃红的女儿。她放学后在渠边独自玩耍，看到渠边有棵枯死的小树，本想晃着玩的，却不慎因树干折断而跌入水中。这是一条引河灌渠，流量本来就不小，加上当时正是放水插秧的季节，水势较大，水流又急，如果不是被鲁从标老人及时发现并进行全力施救，后果将不堪

设想。刘芳芳获救后，经过及时治疗，三天后又背着书包高高兴兴地上学了。

鲁从标青年时期是村里民兵连的基干民兵，曾积极参与站岗、放哨、巡逻等项执勤工作，为维护村内治安做出了积极的贡献。1959年，他曾被选派到山东省煤炭勘探队工作，1962年6月因家庭生活困难回乡务农。回乡后，每当村里有公益活动，他都主动报名参加，从不计较报酬。他勤劳持家，教育子女刻苦学习、诚实做人，三个子女都学有所成，一个个成了国家的有用人才。平时，鲁从标还乐于助人，先后出工、出物、出钱，帮困帮穷达近百人次，多次被评为村里的“十星级文明家庭”。

鲁从标老人不顾年迈勇救落水少年的事迹传出后，当地的干部群众为他挺身而出舍己救人的精神所感动，鲁家乔旺村党支部书记鲁守堂亲自登门看望慰问，鲁家乔旺、高家乔旺两个村的村委会还分别作出了向鲁从标学习的决定。一些熟悉这段引河灌渠地形的人都伸出大拇指夸赞说：“下边不远处就是大涵洞，那里水深流急，刘芳芳的命硬是被鲁从标老人从鬼门关给捡回来了。”刘芳芳被救后的次日早晨，刘芳芳的爷爷刘成恩带着烟酒糖果等礼品亲自登门感谢鲁从标的救命之恩。鲁从标老人却说：“这完全是我应该做的，乡里乡亲的还谈什么感谢呢？”任凭刘成恩怎么说，鲁从标还是婉言谢绝了。

鲁家乔旺村党支部将鲁从标老人勇救落水少年的事迹



报告了镇党委，镇党委迅速做出决定，号召全镇人民学习鲁从标同志见义勇为的崇高精神，镇党委通讯报道组通过座谈了解及时写出了《老翁救出溺水女》的新闻稿件，先后在《临沂日报》、《农村大众》等媒体上发表，产生了积极的社会影响。

2005年2月，鲁从标光荣地出席了莒南县见义勇为先进事迹表彰大会，并被授予“莒南县人民群众见义勇为先进分子”荣誉称号。

(严兴刚)